

推动“小而散”的工联会向规模化发展

宁波市总“1+N+X”模式重组工联合会组织架构

通过整合资源、发挥合力，为职工提供更优服务

本报讯（记者邹倜然 通讯员彭亚玲 郁诗怡）浙江省宁波市总工会针对区域性、行业性工会联合会在一定程度上存在的覆盖不全面、组织不规范等短板，采取“1+N+X”模式等举措，重组工会联合会组织架构，并在人员、经费方面予以保障，着力探索提升工联会建设水平。

据宁波市总工会党组书记、常务副主席

王爱民介绍，该市总通过对原有大量“小而散”的工会联合会实行撤、并、改，逐步推动联合会向规模化发展。规范联合会组织架构，普遍推行“1+N+X”模式，“1”即工会联合会，“N”即工会联合会下属单建工会，“X”即联合会下属联合基层工会。与此同时，通过新建、扩建、改建、联建、租赁等多种方式，推动建立实体实地型联合会服务活动站，实现资

源共享、活动共联，为区域、行业内职工提供更优服务。

不同区域的工会联合会根据实际采取不同的组织模式。天一商圈工会采取“1+3+1”组织模式，“1”即天一商圈工会联合会，为该区域工会领导机构；实行片组化管理，“3”即单建企业工会片、楼宇工会片、联合工会片，“1”即联合工会，社区总工会对165家达不到单独建会条件的小微企业按“片区就近、行业相

活力之源；“1”为商圈属地社区联合工会，负责对商圈所辖小企业进行覆盖和服务。

大港社区工会实行“1+N+联”组织模式，实现对区域职工动态全覆盖。“1”即社区总工会，将工业园区划分为9个责任片区，实施网格化管理；“N”即单建企业工会；“联”即联合工会，社区总工会对165家达不到单独建会条件的小微企业按“片区就近、行业相

近”原则，建立4个联合工会，并在每个联合工会设置一名工会联络员，当“孵化”出单建工会后即调整到“N”中。

“以前，开展工会工作主要靠企业工会或小联合工会‘单打独斗’，现在通过组织架构重组和规范化运作，可以更好地整合资源，发挥合力。”市总组织人事和基层工作部负责人告诉记者。

在此基础上，通过上级工会选派、面向社会招聘职业化工会工作者，兼挂职等多种途径，为联合会开展“上代下”工作提供人力保障。经费方面，采取向行政或行业协会争取一点、上级工会补助一点、上缴经费留一点、企业筹一点的办法，建立联合会建设专项经费制度。

据了解，至2017年底，市总重点培育并建成五星级、四星级、三星级工会联合会分别为20家、20家、40家，根据规划，至2021年底，这一数字将分别增长至100家、100家、200家，实现联合会“全面发展、整片提升”。

广东工会将建千家创新工作室

本报讯（记者叶小钟 实习生江婧虹 通讯员傅培德）广东省工总工日前提出，今年力争新建各级各类劳模和工匠人才创新工作室1000家。同时，组织省级职工技能竞赛60项以上，带动全省各级工会广泛开展职业技能竞赛，力争实现参加各级技能比赛的职工达230万人以上，通过技能比赛晋升技术等级的职工达10万人以上。

据广东省总工会副主席张振庭介绍，过去一年，广东工业系统各级工会组织了电力焊工、建设工程、通信、网络安全等重点行业劳动竞赛和技能比赛，申报了9个行业工种省级技能比赛，参赛职工6000多人；广泛开展技术创新活动，在全系统300多家创新工作室基础上，命名17家工作团队为“广东省工业系统劳模和工匠人才创新工作室”。

泉州市总组织劳模开展“百村义诊”活动

本报讯（记者王维砚 通讯员李亮 郑筱）福建省泉州市总工会机关工会、市第一医院工会以及泉州大开元寺扶贫救灾公益协会日前走进永春县东关镇侨联“侨胞之家”，联合开展“百村义诊”活动。此次义诊共为500多名职工群众提供医疗卫生服务，赠送价值3万多元的药品。

东关镇位于永春县东南部，是闽南著名侨乡，许多海外归侨、侨胞在这里创业就业，侨商经济十分发达。为了让侨乡职工群众享受到更好的医疗服务，泉州市总组织劳模和志愿者走进乡村和职工家中送医送药。据了解，“百村义诊”活动自2012年9月开展以来，已连续举办142场。泉州市总机关工会组织志愿者积极参与、主动对接，与泉州第一医院的爱心医生一道走进偏远村落，为数以万计的职工群众施医赠药、提供医疗服务。



匠人手工打造故宫角楼模型

6月18日，李长久在位于河北省大城县的京华木作红木家具厂保养故宫角楼模型。

京华木作工艺团队的李长久带领同事，以檀香紫檀为原料，建成了1:16故宫角楼模型。李长久和同事们耗时一年多，打磨数万个零件，榫卯结构连接，用匠心传承中华传统文化。

新华社记者 邢广利 摄

宁夏区总规范困难职工帮扶

与相关部门和社会救助组织互通信息共享资源

本报讯（记者马学礼）宁夏回族自治区总工会近日发出《关于进一步规范和加强困难职工帮扶工作的通知》，着眼于精准识别和规范化，提升困难职工帮扶工作整体质量。

《通知》要求各级工会严格落实困难职工（农民工）认定标准，建立符合标准的困难职工档案，绝不允许随意降低或提高建档标准，杜绝将不符合条件的对象纳入建档范围或将符合条件的对象排除在外的现象。《通知》明确了不能建档的职工家庭标准和困难农民工建档标准。

据悉，自治区总工会此前已与自治区民政厅、扶贫办共同印发《关于困难职工家庭

新闻特写

特别嘉奖令

本报记者 彭冰

本报通讯员 王耀萱 丛强

“国军，公司总经理的特别嘉奖令，就挂在公司网主页上，车间员工都应该向你学习！”近日，在吉林石化化肥厂丁辛醇装置区，前来查看设备状况的车间主任胡日东，一把握住了操作工刘国军的手。

“这点小事算不得什么……”听到胡日东的话，正在现场巡检的刘国军有点不好意思。

两人“唠”的这件事，就发生在5月9日上午。

当天10时05分，神色紧张的刘国军从丙烯球罐跑出来，三步并作两步冲向丙烯泵。

这一反常动作，吸引了周围员工的注意，大家不约而同将目光投向他跑去的方向。就在几分钟之前，刘国军像往常一样对丙烯球罐进行巡检，当他走到B110B罐下面时，忽然闻到一股丙烯气味，这立即让他警觉起来。

“丙烯泄漏非小事！”刘国军开始对附近管线、阀门逐个进行排查，寻着气味仔细查找。

突然，他发现在丙烯球罐出口管线第一道阀与XV0304电磁阀中间保温下部有轻微结霜现象，他的神经立刻紧绷起来：此处一定有丙烯泄漏点！

他用随身携带的工具将保温拆开，果不其然，连接短管焊道旁一道长约3厘米的裂纹正有丙烯向外泄漏。

情况紧急。他立刻拿起对讲机：“胡主任，丙烯球罐出口管线发现一处裂纹正在漏丙烯。”对讲机里传来胡日东急促的声音：“好，你注意保护自己，我马上到现场。”

胡日东和车间技术人员很快来到现场，并迅速启动应急预案——两个丙烯球罐出口阀门被关闭，切断了泄漏点的丙烯来源。

紧接着，刘国军转身冲向20多米处的丙烯泵，迅速将入口阀门关闭，对泄漏点进行隔离。随后，他将管线上的泄压阀门打开，将管线中的丙烯向火炬系统进行排放、泄压。

10点58分，紧急状况解除。

丙烯属于高危介质，泄漏问题发现不及时或处置不当，极易发生严重生产事故。

“刘国军恪尽职守，精心巡检，不放过异常现象，及时发现泄漏点，正确判断，处置得当，避免了险情扩大造成的严重后果……”公司总经理为此给刘国军签发了一张特别嘉奖令。

（上接第1版）

一些企业“利诱”用户提供敏感信息。今年春节前夕，某资讯阅读类APP在其官方微博举办的红包活动中，诱导用户在红包提现前，将自己的个人信息、商业活动交易记录、违法违规等敏感信息查询授权及其合作伙伴。尽管事后其官方澄清相关信息授权是为了“反洗钱”等目的，但仍引发多位法律界人士质疑，认为此举“既不合规，也不合法”。

少数机构“明目张胆”与第三方共享用户数据。在某共享单车企业2018年1月1日起生效的用户协议中，明确表示其“有权”将用户

注册资料等用户信息提供给第三方。耐人寻味的是，该条款生效的前提是“该第三方同意承担与我们同等的保护用户隐私的责任”。在此语焉不详的约束性前提下，一旦用户的注册信息发生泄露，企业就有可能以此条款“甩锅”，给第三方，为用户维权“刻意制造”障碍。

用户隐私保护还需多方同向发力

一些受访者向记者表示，随着国家对互联网行业在信息数据保护方面的监管有所加强，同时保护用户“网络隐私权”的相关法律法规日益完善，自身对于隐私权利保护的意

金川集团工会推行订单式讲解、面对面点题宣讲活动

“新套路”为劳模工匠“圈粉”无数

本报讯（记者康劲 通讯员王泽民）持续月余的金川集团公司“当好主人翁，建功新时代”劳模工匠精神宣讲月活动日前落幕。活动期间，金川集团公司工会改变以往劳模宣讲活动的“套路”，通过订单式讲解、面对面点题等方式，连续举办了30多场展演活动，让百余名劳模工匠在生产一线“圈粉”无数。

金川集团公司近年来涌现出以全国劳模彭明、全国五一劳动奖章获得者潘从明等为代表的各级劳模、工匠100余名，创建了72个劳模创新工作室和两个国家级技能大师工作室。

从“五一”开始，公司工会在精心制作劳模工匠短片，在微信的基础上，鼓励公司3万多名职工与劳模互动点赞，问计，让百余名劳模工匠揣着“订单”轮流进分厂、下车间、走一

线，面对面解题、手把手讲解，现场“互粉”建群。工会利用周末、工余时间举办30余场集中展演活动，为劳模工匠“搭台铺路”。

金川镍钴研究设计院的杨秉松，从仪表工到成为拥有百余项发明专利和软件著作权的“一线创客”，活动开始以来，他的微信朋友圈里多了1000多名“工友”，在朋友圈里他们互相交流着创新的快乐。

日前，杨秉松、李自玺、许艳霞等6位劳模工匠还走上舞台，现场解答职工的问题和困惑，同时，彭明、潘从明、何奇奇等劳模工匠现场点评，让劳模精神更加可感。

金川集团公司工会主席胡耀群表示，要不断拓展劳模工匠精神宣传模式和途径，增强吸引力、感染力和影响力。

为了民族复兴·英雄烈士谱

中国共产党第一个女党员缪伯英：以身许党

推动妇女争取政治和经济上的平等权利。

1923年2月，缪伯英参与领导了京汉铁路北段的总罢工，在罢工遭到北洋军阀政府的血腥镇压后，秘密主持编印了《京汉工人流血记》等宣传品，揭露军阀政府残害工人的暴行。为避开北洋政府的追捕，缪伯英按照党组织的安排回到家乡湖南。

1925年1月，缪伯英担任中共湖南省委第一任妇委书记，省妇女运动委员会主任。1927年8月缪伯英前往上海，在残酷的白色恐怖中，开展地下工作。

由于斗争环境险恶，食无定时，居无定所，长期清贫而不稳定的生，使缪伯英积劳成疾，1929年10月在上海病逝。临终前，她对家人说：“既以身许党，应为党的事业牺牲，奈何因病行将逝世，未能战死沙场，真是遗憾

终生！你要坚决与敌斗争，直到胜利！”

缪伯英病逝后，她的丈夫何孟雄将她装殓入棺，灵柩寄存在扬州会馆。令人扼腕的是，1931年2月，何孟雄在上海龙华监狱被国民党反动派杀害，缪伯英的灵柩和一双儿女遂不知所踪。

记者了解到，2005年，缪伯英故居被确定为长沙市文物保护单位，同年8月故居完成修缮并对外开放。2011年1月，故居被确定为湖南省文物保护单位。

长沙县委书记曾超群告诉记者，为告慰先烈英灵，弘扬革命精神，长沙县今年又专门成立了缪伯英故居修缮工作领导小组，并安排了专门工作经费，还邀请了一批党史专家学者挖掘整理缪伯英生平事迹，待故居进一步修缮复原后将交由杨开慧纪念馆归口管理。

“无论是网安法还是个人信息安全规范，目前来看最大的作用就是唤醒了用户对自身隐私权利的关注和重视，在一系列安全事件背后，用户对自身信息保护的维权意识空前增强。”左晓栋说，在这样的大环境下，互联网企业更应该在用户信息数据保护上与广大用户相向而行，在信息搜集、处理和使用及信息存储上符合法律和规范要求。

专家建议，互联网用户隐私保护任重而道远，国家有关部门应尽快厘清权责归属，让用户在发现侵权行为时“有地说理、有门可诉”。（据新华社长沙6月18日电）

识明显提高。今年5月1日，又一保护用户隐私数据的法律规范《信息安全技术个人信息安全规范》正式实施，这是我国在加强网络空间内公民个人信息保护的又一大举措。相较于已经正式实施一年的网安法，规范进一步细化，对于用户的隐私数据范畴做了更为详尽的说明。

作为规范的主要起草者之一、中国信息安全研究院副院长左晓栋认为，在过去一年的时间里，我国主要互联网企业对于用户隐私的保护有了一定改观，但就全行业而言，仍有较大的提升空间。

胡源桂对前来求助的职工满怀同情。刚到维权服务中心时，按规定律师一个星期坐班半天，但他看到职工排着长队咨询，于是每天都干满一整天，有时下班了还有人跟着去他家里。

现在虽然没有那段时间，但有时来访者突然增多，一天下来，胡源桂的嗓子常常累到说不出话，手机也打到发烫。

胡源桂告诉记者，职工咨询的问题大多为单位拖欠工资或欠缴社保，他指导他们搜集证据，并鼓励他们在与企业协商不成的情况下，申请劳动仲裁。

除了职工，维权中心时而也会接待来自企业的法律咨询。去年3月，一化工企业工会和单位行政的代表来到市总工会，咨询该企业因生产经营困难准备裁员需要注意什么问题。法律信访部的工作人员再三向他们强调根据劳动合同法要做好分流安置工作，在正式出台裁员方案前认真向工会组织征求意见，并经职工代表大会审议通过。

“要帮助职工维权，更要促进企业规范用工。”胡源桂谈到，真正帮助广大职工与农民工权益受到保障还要花费很多心思，但这是一件很值得做的事。

“要促进企业规范用工”

胡源桂对前来求助的职工满怀同情。刚到维权服务中心时，按规定律师一个星期坐班半天，但他看到职工排着长队咨询，于是每天都干满一整天，有时下班了还有人跟着去他家里。

现在虽然没有那段时间，但有时来访者突然增多，一天下来，胡源桂的嗓子常常累到说不出话，手机也打到发烫。

胡源桂告诉记者，职工咨询的问题大多为单位拖欠工资或欠缴社保，他指导他们搜集证据，并鼓励他们在与企业协商不成的情况下，申请劳动仲裁。

除了职工，维权中心时而也会接待来自企业的法律咨询。去年3月，一化工企业工会和单位行政的代表来到市总工会，咨询该企业因生产经营困难准备裁员需要注意什么问题。法律信访部的工作人员再三向他们强调根据劳动合同法要做好分流安置工作，在正式出台裁员方案前认真向工会组织征求意见，并经职工代表大会审议通过。

“要帮助职工维权，更要促进企业规范用工。”胡源桂谈到，真正帮助广大职工与农民工权益受到保障还要花费很多心思，但这是一件很值得做的事。

法律顾问古月原桂对劳动法律法规“门儿清”，这个本事在帮助职工维权时发挥了大作用